

· 漫谈文化圈 ·

市场是最可靠的试金石

陈杰

2月19日晚的澳门威尼斯人综合剧院内，1000余名观众最后一次欣赏杂技《ZAIA》的精彩演出。当晚，加拿大太阳马戏团进行了这个剧目在澳门的告别演出，提前结束十年合约，撤离澳门市场。

当得知太阳马戏团败走澳门的消息时，笔者惊愕之余不免有些惋惜，但结合中国近几年演出市场现状，又觉得此次“败走澳门”事件似乎早已注定。作为全球最大的杂技、马戏表演团队，太阳马戏团在2008年将其亚洲首个常驻剧目《ZAIA》设立在澳门威尼斯人酒店。然而，三年多时间过去了，《ZAIA》并未得到澳门游客的青睐，平均上座率仅有四成。

《ZAIA》是典型的对于中国杂技进行西式包装的案例，一直以来，笔者都为中国杂技最缺乏的不是好的内容，而是西方成熟的运营模式，因此太阳马戏团落户澳门之初，曾认为这是中国杂技界对外取经的最佳途径。

然而，结果告诉我们：将西方模式直接“拿来”并不一定正确。这使我们不得不重新思考，中国杂技的出路到底在哪里？

我们应该看到，中国杂技并不缺少好内容。无论中国杂技走到哪里，都能够获得一片掌声，甚至中国杂技团的节目成为了国家领导人出外访问的必备，是展现中华民族优秀文化的窗口。

但不得不说，中国杂技有内容没市场。笔者曾经有一次试图在网上搜索各类杂技、魔术、马戏演出资讯时发现，偌大一个中国，却只有寥寥几场表演，数量不多，票价更是低得可怜，几百元都无人问津。曾有业内人士叹息道出真谛：中国人喜欢看杂技，但根本不喜欢掏钱看杂技。可是如今的市场经济下，没人掏钱又如何养活这群以杂技为生的人呢？

因此，太阳马戏团在澳门的失败，并不是真正意义上的失败，而是一次勇敢的探索。至少让国人知道，原来杂技还可以这么做，杂技也能花钱看得这么过瘾。

与之类似的是首次将百老汇音乐剧引进中国的陈继新，正是她的努力，让中国市场上第一次真正意义上有了音乐剧，让中国人第一次能够看一出原版的音乐剧。虽然曾经成功将世界三大男高音引入中国的陈继新最后没能在音乐剧上重铸辉煌，但中国音乐剧市场却因为她的努力，有了起色。

我们应该以尊重的眼光看待太阳马戏团的离开，因为他们的先行，为中国杂技的市场化开辟了道路，同时也让中国的杂技界更清楚地看到一个事实，市场是最可靠的试金石，只有不断去尝试、探索，才能为中国杂技寻找到一条正确道路。

创意三人行

2月18日，华人文化产业投资基金牵头中方公司与美国“梦工厂”签署协议，合作建设“东方梦工厂”。组建后的东方梦工厂，将引进消化美国梦工厂的核心制作技术和创意管理经验，充分开掘中华传统文化题材，打造国际水准的原创动画影视及各类衍生产品和互动娱乐形式，实现全球发行和推广。不少业内人士给予东方梦工厂厚望，希望能够弥补中国电影存在的技术、人才以及创意模式等短板，使中国动漫业得到一个飞跃的发展。

东方梦工厂助力中国动漫业走进好莱坞

“弥补动漫创意系统缺失”



王磊

曾成功运营喜羊羊系列电影的卡通先生影业公司首席执行官王磊认为，包括动漫在内的中国电影产业缺乏创意系统和流程，中美合资的“东方梦工厂”，无疑将为中国影视、动漫高端人才的集聚和培养提供一个全新的平台，其对产业的影响是“结构性”的，在人才和技术领域的溢出效应将逐步释放，惠及中国的整条产业链。

“加速中国元素走出去”



钱建平

上海美影厂厂长钱建平表示，去年中国动画已经达到了20多万分钟的制作量，但总体来说缺乏为市场认可的精品。梦工厂的成熟体系与中国元素相融合，无疑有助于中国动画走出去，走入美国好莱坞，让世界各国观众接受。如果“东方梦工厂”能带来先进技术，并启发创意，加上他们一整套体系，无疑将加快中国动画的发展壮大。

“加速动漫高端人才培养”



孙立军

北京电影学院动画学院院长孙立军表示，“东方梦工厂”的成立，不仅能推动中国动画走出去，更能为中国动画培养国际化的人才。“到美国梦工厂学习本来应该是很难的事情。‘东方梦工厂’成立后，我们的学生会有更多接近专业实践的机会，这对他们的成长是积极的。”孙立军说。

本报记者 姚钰珂/文 麟懿/漫画

关注

不要让新一代音乐人再去卖烤鸭

近日中国音像协会唱片工作委员会在京举行换届会议，海蝶、华纳、华谊、滚石等唱片公司的高层参与了选举工作。前太合麦田CEO宋柯虽然已投身餐饮业，但仍连任唱片工委副理事长。去年，中国音乐产业版权创造出300多亿元的产值，但是内地诸多音乐公司作为版权和内容的制造拥有者，最终获得的收益却不足2%。

今年年初，宋柯宣布辞去太合麦田CEO一职，转而卖起了烤鸭。此举一度引来音乐行业内外的热议，有人对宋柯发表的“唱片已死”言论唏嘘不已。也有观点认为在盗版和非法网络下载的打击下，唱片作为音乐的载体已经举步维艰，但是好的作品仍然会有相应的回报，唱片公司也可以尝试实体唱片销售以外的盈利模式。



动态

国家文物局： 文物案件发生两小时内应上报

2月22日，国家文物局发布消息称，国家文物局日前对已试行两年的《文物行政执法与安全监管情况公告制度工作方案(试行)》进行了修改完善，并正式印发了《文物安全与行政执法信息上报及公告办法》。正式办法对于文物案件的上报时限、上报内容，以及瞒报和迟报的界定以及处罚进行了明确规定。

与试行文件相比，正式印发的《文物安全与行政执法信息上报及公告办法》在文物案件的上报要

求上明显严格了很多。按照新的要求，类似梁林故居这类最低级别的不可移动文物，单位也应当在知道文物案件发生后两小时内，向主管的文物行政部门报告案件情况。而在试行版的要求中，这一级别的文物，发生案件的上报时限并无明确要求。

而此次正式印发的办法中，取消了依据文物级别确定上报时限的规定。换言之，所有文物不分级别，只要发生文物案件，单位必须在第一时间上报主管的文物行政部门。

大腕卡梅隆 将亮相第二届北京国际电影节

第二届北京国际电影节组委会透露，以特技设计出身擅长拍摄动作片以及科幻电影的著名导演卡梅隆确定出席第二届北京国际电影节开幕式及中外电影合作之路论坛。

中外电影合作之路论坛是国内外著名电影人针对中国电影产业发展的形势以及宣传中外电影合作政策与合作现状展开的学术交流活动。论坛在推介中国电影人才和电影资源的同时，分享成功的合作案例与经验，以推动中外电影的全方位合作，促进

中国电影通过合作走向世界。而此次卡梅隆的出席无疑将为论坛增光添彩，也为电影人与国际著名导演面对面的对话提供了难得的机会。

目前电影票房史上卖座的两部电影《泰坦尼克号》和《阿凡达》都是卡梅隆导演执导的作品。其中《阿凡达》的全球票房超过25亿美元，目前是全世界票房收入最高、也是历史上最成功的电影之一。而他也因此成为了各大电影节、各大电影颁奖典礼的常客。

本报记者 蒋梦惟/整理

著名音乐人刘沁：音乐听众必须付费，重要的是互联网版权的相关法律。

滚石移动集团高级副总裁张新华：没有了唱片这个载体，音乐会持续、多元化发展。把握新兴用户需求，提供多元化的音乐综合服务，才能共同迎接未来。

中国音像协会唱片工作委员会副理事长、太合麦田前CEO宋柯：唱片不等于音乐产业，不能把这个介质将死作为唱衰整个行业的理由。但是我们必须加大对版权的保护，否则新一代的音乐人还得去卖烤鸭。

本报记者 蒋梦惟